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4.

[l — QUIMICA

O seguinte texto refere-se as questdes 3 e 4.

Apesar de todos o0s dcoois apresentarem O grupo
hidroxila, OH, suas aplicagbes sfo bastante diversificadas.
Dependendo do tipo de cadeia €ou da posicio em que o
grupo OH se encontre ligado, diferentes reagBes quimicas
podem ser produzidas com conseqliente obtencdo de uma
grande variedade de produtos quimicos. Por exemplo,
alcenos sdo importantes na fabricagdo de plésticos, écidos
carboxilicos e ésteres sd0 usados na indUstria de cosméticos e
de aimentos e éeres sfo muito usados como solventes e
intermedi&rios de sinteses organicas.

Os éalcoois primarios sdo facilmente oxidados na
presenca de um agente oxidante adequado. Por
exemplo, o mal-estar de que o individuo €
acometido, apdés a ingestdo de certa quantidade
de etanol (CHsOH), advém das reacdes de
oxidagdo que ocorrem durante o metabolismo
enzimatico, e que produzem diversas
substancias indesejaveis como, por exemplo, os
produtos A, B e C das reagdes 1 e 2 abaixo.
Indique, no caderno de respostas, as estruturas
de A,BeC

CH3CH,OH %@J@ A %[»%® B

(reacédo 1)

H+
(reagdo 2) CH3CH,OH + B %¥® C
Alcenos e éteres sdo outros exemplos de

compostos que podem ser obtidos a partir de
alcoois. Dependendo das condi¢cdes da reagdo,

um determinado alcool podera sofrer
desidratacdo intramolecular ou intermolecular.
Especificamente, no caso do 2-butanol

(CH3CHOHCH,CH,;), equacione a reagéo de

a) desidratagao intramolecular.
b) desidratacédo intermolecular.

5. Em relacdo aos aspectos ambientais, uma das
grandes  preocupacfes atuais €é 0 uso
indiscriminado de produtos quimicos, tais como
os propelentes (clorofluorcarbonetog usados em
aerossobis e gases refrigerantes e os oOxidos de
nitrogénio provenientes da queima de
combustiveis de automéveis e avides. Tais
produtos vém destruindo a camada de ozbnio, O,
da atmosfera, possibilitando uma indesejavel
incidéncia cada vez maior de raios ultravioleta no
planeta. Entender como a destruicdo do ozbnio
ocorre € muito importante. Por exemplo, sabe-se
que a reagado entre o ozbnio, Oz, e o0 dioxido de
nitrogénio, NO,, a 231K, & de primeira ordem em
relacdo a estes dois gases e ocorre segundo a
equacao:

2NOx(g) + Og(g) %#:® NzOs5(9) + 0x(9)

A partir dessas informac@es e da lei de velocidade
da reacao, responda:

a) Como se altera a velocidade da reacdo se a
concentragdo do NO, for triplicada?

b) Como se altera a velocidade da reacdo se a
concentracdo do Oj for reduzida a metade?

6. Algumas reagdes quimicas se processam dando
origem a produtos, que por serem instaveis,
convertem-se rapidamente em compostos
isbmeros, numa situagdo de equilibrio. Um
exemplo é a reacao de adicdo de agua ao 2-butino
(CH3CP° CCH3) para formar um composto A, que
logo em seguida produz um composto B até atingir
o equilibrio, que ocorre conforme a equagéo:

H,O0
CHLCC°CCH, %%3.® A = B

Considerando as informac6es acima,

a) complete, no caderno de respostas, a
equacdo, dando as estruturas dos compostos
Ae B.

b) diga como sé&o
os isdmeros Ae B.

denominados, especificamente,
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Alguns sais como, por exemplo, nitrato de aménio
(NH;NG;) e carbonato de calcio (CaCO;), séo
importantes pelas suas aplicacGes encontradas
na agricultura, seja na corre¢cao do pH de solos,
seja como fonte de nutrientes de vegetais. Para
a devida aplicacdo desses produtos, entretanto,
é fundamental que o profissional tenha
conhecimento das suas propriedades fisicas e
guimicas como, por exemplo, o pH resultante da
hidrélise do sal a ser utilizado.

Neste sentido, diga se a solugdo resultante de
cada uma das reacdes de hidrolise abaixo é
acida ou bésica. Justifique sua resposta.

H%O
a) NHgNO3 ¥%%¥.®

H,O
b) CaCO; %Y@

8. E muito importante conhecer a quantidade de calor

envolvida numa reagdo quimica. Dentre outros
aspectos, esta informacdo é atil quando se trata
de reagdes que se processam em escala
industrial, pois serve para prever se o ambiente
tem capacidade de resfriamento suficiente, para
impedir que reacBes exotérmicas provoquem
superaquecimento e danos nas instalagdes.

Por exemplo, sabe-se que a reacdo de
hidrogenacédo do etino (C,H,) a etano (C,Hg) se
processa de acordo com a equacao:

CoHo(g) + 2Hp(g9) %#® CoHg(g)
Neste contexto,

a) determine a entalpia desta reacdo, D[H,, a
partir dos seguintes valores de entalpia de

combustao:

DM (CyHy( g)) = - 1300kJ mol 2
DH (H, (g)) = - 286 kdmol 1
DH(CoHg(g)) =-1560kJ mol™1

b) indique se esta reacdo ocorre com absorgao
ou liberagao de calor.



